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QUESTAO 01

O DNA e RNA, sdo moléculas organicas relacionadas com
as informacdo genéticas dentro das células. Essas
moléculas apresentam um carater acido devido a
presenca de um grupamento fosfato em sua estrutura, dai
o nome &cido nucleico. Acidos nucleicos s&o estruturas
formadas pelo encadeamento de unidades que se
repetem, chamadas nucleotideos. Dessa forma as cadeias
de DNA e RNA séo cadeias de polinucleotideos.

Com base em seus conhecimentos sobre o assunto
assinale a alternativa correta.

A Os nucleotideos podem ser compostos por um agucar,
gue é uma pentose, um grupo fosfato e uma uracila,
tanto no caso do RNA como no do DNA.

B Os nucleotideos sdo compostos por uma base
nitrogenada e um acuUcar, sendo a ribose presente no
RNA.

C Os nucleotideos podem ser formados por uma
desoxirribose, um grupo fosfato e uma timina, no caso
do DNA.

D A principal diferenga entre os nucleotideos de DNA e
RNA é o acgucar. Sendo uma pentose no RNA e uma
hexose no DNA.

E A ligacdo que ocorre entre as bases nitrogenadas das
duas fitas de DNA é chamada de ligacao glicosidica.

QUESTAO 02
Em 1953, Watson e Crick propuseram um modelo para a
molécula de DNA, confirmado, posteriormente, por
diferentes pesquisadores e ilustrado, resumidamente, na
figura abaixo.

xI

A sequéncia de bases nitrogenadas que é complementar a
sequéncia dada na figura de cima para baixo € indicada na
alternativa:

A ACTG
UTTG
TGAC
GTCA
AGTC

m o O @

Analise o texto abaixo e responda as questdes 03 a 05.

A molécula de DNA é formada por duas cadeias (ou fitas)
de nucleotideos, que se mantém unidas em dupla hélice
por pontes de hidrogénio entre uma base nitrogenada do
tipo purina e outra do tipo pirimidina. Na replicacdo
semiconservativa do DNA, cada uma das suas moléculas
recém-formadas conserva uma das fitas da molécula que
a originou e forma uma cadeia nova, complementar ao seu
molde. Embora as duas cadeias moldes sejam
antiparalelas, as duas cadeias novas sao sintetizadas pela
enzima DNA polimerase, que s6 catalisa o crescimento da
fita no sentido 5EY3E.

QUESTAO 03

Das moléculas relacionadas abaixo, marque a Unica que
néo é enzima.

A Helicase

B Primer

C Primase

D Topoisomerase

E DNA-Polimerase

QUESTAO 04

Na extremidade 506 de uma

um grupamento

A fosfato ligado ao carbono 5 da desoxirribose.
carboxil ligado ao carbono 5 da desoxirribose.
hidroxil ligado ao carbono 5 da ribose.
carboxil ligado ao carbono 5 da ribose.

m o O @

fosfato ligado ao carbono 5 da base nitrogenada.

QUESTAO 05

Se uma dupla fita de DNA é composta de 120 purinas e
120 pirimidinas, ela pode ser formada por uma quantidade
de bases nitrogenadas igual a,

A 120 adeninas e 120 uracilas.

120 guaninas e 120 timinas.
120 adeninas e 120 citosinas
120 citosinas e 120 timinas.

m o O @

120 timinas e 120 adeninas.

cade
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QUESTAO 06
Considerando a estrutura do éacido desoxiribonucleico,
representada abaixo, e sua funcéo, é correto afirmar que

esse acido:
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A é formado por nucleosideos arranjados em fitas duplas

antiparalelas conectadas entre si por pontes de
hidrogénio.

B se replica de forma semiconservativa e se inicia a partir
da regi«o 36terminal para

C compreende nucleotideos, composto por
fosfato, uma hexose e uma base nitrogenada.

D tem a maioria do DNA composto de regides chamadas
introns, sem informacédo génica.

E em sua traducdo, produz fitas simples de RNA
mensageiro.

grupos

QUESTAO 07
O fendtipo de todos os organismos vivos é produto do
material genético celular, que abriga milhares de
informacdes complexas na forma de um codigo que possui
duas caracteristicas: redundancia e universalidade. Sobre
este assunto, observe a figura abaixo e aponte a seguir a
alternativa em que se faz uma afirmacéo correta.

‘ u|¥/ _-‘-.‘
5 C
; Q 5
&7
I)ﬁA
6

A O cédigo genético é universal, pois esta presente em
todas as células do organismo, nas sométicas e nas
germinativas.

B Como o cédigo genético é redundante, mutacdes na
molécula de DNA néo alteram a transcricdo (1) dos
cédons de nucleotideos do RNA (4).

C Devido a universalidade do cédigo genético, um
conjunto de cédons traduzidos (3) sempre codifica uma
mesma cadeia polipeptidica (5), independente da
espécie de organismo.

D Como o DNA sofre uma replicagdo semiconservativa
(2), ele é redundante, pois ndo altera a informacao
presente no conjunto de genes produzidos.

E No processo de transcricdo (1), as moléculas de RNA
mensageiro carreiam somente informacdes
provenientes de introns do DNA; por isso, é dito
redundante.

QUESTAO 08
As moléculas de RNA mensageiro contém os cdédons que
determinam a sequéncia de aminoacidos no polipeptideo
e, além desses, possuem cddons de iniciacdo e de
terminacdo. Sobre esse assunto, analise a figura e as
afirmativas a seguir.

1) O codon de iniciacdo corresponde ao aminoacido
metionina (1), esse que podera fazer parte do
polipeptideo formado ou ser removido deste.

2) O anticodon do RNA transportador reconhecera o
cédon de iniciagdo universal (TTT) no RNA
mensageiro (2).

3) A entrada dos aminoacidos que compordao o
polipeptideo é dada no sitio do ribossomo indicado
em (3).

4) Um RNA transportador fica associado,
temporariamente, a um sitio do ribossomo; sitio onde
fica o polipeptideo em formacao. (4)
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Estdo corretas:

A 1,2,3ed4.

1 e 2 apenas.

2, 3 e 4 apenas.
1, 3 e 4 apenas.
1 e 3 apenas.

mo O @

Analise a figura abaixo que representa alguns anticodons
associados aos seus respectivos aminoacidos e responda
a questao 09.

M1 71 IT1 [T [T Anticédons

AAAGCUUUC ACGCAG dos RNAt
Trecho da

FEN (AN (L8] [CW) Do proteina

QUESTAO 09

A sequéncia da molécula de DNA correspondente aos
éxons do transcrito primério do gene que traduz esta
proteina é:

A TTT-CGA-AAG-TGC-GTC.
UUU-CGA-AAG-UGC-GUC.
AAA-GCT-TTC-ACG-CAG.
AAA-CGU-UUC-ACG-CAG.
Impossivel determinar.

m o O @

QUESTAO 10
Os cbédons UGC, UAU, GCC e AGC codificam,
respectivamente os aminoacidos cisteina, tirosina, alanina
e serina; o cédon UAG e terminal, ou seja, indica a
interrupcdo da traducdo. Um fragmento de DNA, que
codifica a sequéncia serina - cisteina - tirosina - alanina
sofreu a perda da 92 base nitrogenada.

Assinale a alternativa que descreve o que acontecerd com
a sequéncia de aminoacidos.

A O aminoacido tirosina sera substituido por outro
aminoécido.

B A traducdo sera interrompida no 2° aminoacido.

C O aminoacido tirosina ndo sera traduzido, resultando
numa molécula com 3 aminoacidos.

D A sequéncia ndo sofrera prejuizo, pois qualquer
modificacdo na fita de DNA é imediatamente corrigida.

E Nao havera modificagdo na proteina uma vez que o
cédigo genético é degenerado.

QUESTAO 11

Os oxidos de nitrogénio, importantes poluentes
atmosféricos, sdo emitidos como resultado da combustéo
de qualquer substancia que contenha nitrogénio e séo
introduzidos na atmosfera pelos motores de combustéo
interna, fornos, caldeiras, estufas, incineradores utilizados
pelas industrias quimicas e pela industria de explosivos.
Os principais 6xidos de nitrogénio sdo: NO (6xido nitrico);

NO, (diéxido de nitrogénio). O NO (6xido nitrico) pode
ser obtido na reacdo entre a prata metalica e o acido
nitico (HNO3), como mostra a reacdo abaixo, n&o
equilibrada.

Ag+HNO3 - AgN03 NO H'zo

Em relacdo a obtencdo do NO (6xido nitrico), assinale a
alternativa correta.

A Na reacgéo o agente oxidante é a prata.
O HNO; é o agente oxidante.

B
C Nareagao, o nitrogénio do AgNO; sofre oxidag&o.
D

O ndmero de oxidac&o do nitrogénio no HNOg é igual
ad+.

E A equacdo, depois de balanceada, apresenta soma dos
coeficientes dos menores nimeros inteiros igual a 23.

QUESTAO 12

jons Fe?* podem ser quantificados em uma reacdo de

oxi-reducéo com ions MnO, padronizado em meio &cido.
Uma vez balanceada a equacao quimica abaixo, a soma

dos menores coeficientes estequiométricos inteiros dos
reagentes é:

- 2 2 3
MNOZaq) +Fe” (ag) H (ag) MN° ag) MO Fe° (5

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:
Leia o texto abaixo e responda a(s) quest(des) a seguir.

O cloro é empregado para potabilizar a 4gua de consumo
dissolvendo-o nela. Também ¢é usado como oxidante,
branqueador e desinfetante. E gasoso e muito téxico
(neurotoéxico), foi usado como gas de guerra na Primeira e
na Segunda Guerra Mundial. Ele pode ser obtido, de
acordo com a reacdo ndo-balanceada:

MnO, +HC¢ - MnC/, H,0 @/,
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QUESTAO 13
Os coeficientes (menores nimeros inteiros possiveis) que
tornam a reacao balanceada séo, respectivamente, iguais
a

1,2;1;1; 1.

1;4;1,; 2; 1.

2;6;2;1;1.

A
B
C
D 2;8;2;1; 2.

QUESTAO 14
Em 2012, cientistas criaram condicbes em laboratério para
que bactérias produzissem ouro de 24 quilates. As
bactérias extremdfilas Cupriavidus metallidurans crescidas
na presenca de cloreto de ouro, que seria toxico para a
maioria dos seres vivos, sobrevivem porque convertem
essa substancia em ouro metalico.

Sabendo-se que a férmula do cloreto de ouro € AuC/5 ou

Au,Clg, conclui-se que o nimero de oxidacdo do ouro
nessa molécula é,

A +6

+3

+1

[

T3

mooO

QUESTAO 15

(Mackenzie-SPi 2008) A fosfina € um gas autoinflamavel,
formado por fésforo e hidrogénio, produzido na
decomposicdo de matérias organicas. Assim, em
cemitérios, por vezes, as pessoas Se assustam ao se
depararem com nuvens desse gas e, se correrem, devido
ao deslocamento de ar, tém a impresséao de que o fogo as
acompanha.

Esse fenbmeno é conhecido por fogo-fatuo. Com relacdo a
fosfina, é incorreto afirmar que,

Dado: Numero atbmicoP =15, H=1

A tem férmula molecular PHs.

B possui trés ligagdes covalentes sigma.

C o fosforo possui um par de elétrons disponivel.
D né&o possui ligacao pi.

E

tem f rmul a K.strutur al P

QUESTAO 16
(UFJF-MG) Nos pantanos e cemitérios, € comum ocorrer a
formacdo de gas metano (CH,), proveniente da
decomposicdo de matéria organica. O metano pode reagir
com o oxigénio do ar espontaneamente e formar luzes
bruxuleantes, conhecidas como fogo-fatuo.

[

Assinale a alternativa correta.

A O CH; é uma substancia composta, que contém
ligacdes ibnicas e o oxigénio do ar é uma substancia
composta que contém ligagdes covalentes polares.

B O CH; é uma substancia composta, que contém

ligacdes covalentes e o oxigénio do ar é uma

substancia simples que contém ligagGes covalentes
apolares.

O CH, é uma substancia simples que contém ligagGes

ibnicas e o oxigénio do ar é uma substancia simples

gue contém ligacdes covalentes polares.

D O CH,; é uma substancia composta que contém
ligacdes covalentes e o oxigénio do ar é uma
substancia composta que contém ligacdes covalentes
polares.

E O CH, é uma substancia simples que contém ligacdes
covalentes e o0 oxigénio do ar € uma substancia
composta que contém ligacdes idnicas.

QUESTAO 17

(PUC Minas) Relacione a primeira coluna (férmulas) com a
segunda (conceitos).

1. N,
PH;
H,O
CO,
NaH

ok~ w D

) Ligac&o covalente polar e molécula polar.

) Ligac&o covalente apolar e molécula apolar.
) Ligac&o covalente polar e molécula apolar.
) Ligacdes intermoleculares de hidrogénio.

) Ligacéo idnica.

A~ AN AN N~

Assinale a associa¢éo encontrada.

A 574737201
B 2i1i4i3i5
C 27131114715
D 1i 47 2i3i5
E 31171472i5
QUESTAO 18

(IME-RJi 2007) A Teoria da Repulsdo dos Pares de
Elétrons da Camada de Valéncia foi desenvolvida pelo
pesquisador canadense Ronald J. Gillespie, em 1957.
Essa teoria permite prever a forma geométrica de uma
molécula.

O modelo descreve que, ao redor do &tomo central, os
pares eletrénicos ligantes e os ndo ligantes se repelem,
tendendo a ficar tdo afastados quanto possivel, de forma
gue a molécula tenha maxima estabilidade. A seguir, sdo
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expressas algumas correlacdes entre nome, geometria
molecular e polaridade de algumas substancias.

2 Nome da Geometria -
Corralacha substancia da molécula Polaridade
I Ozbnio Angular Polar
Trifluoreto Trigonal
L de boro planar Apoiar
Didxido de Z
III nitrogénio Linear Apolar
v Amdnia Pirdmide Polar
trigonal
Pentacloreto Bipiramide
v de fosforo trigonal Apolar

Assinale a correlacéo falsa.
Al

B Il
C 1
D IV
E V

QUESTAO 19
(UEL-PR12007) A imagem a seguir mostra trés solidos
cujas formas sdo cubicas. Em (1), (2) e (3) estdo
representados, respectivamente, cristais de iodo, brometo
de potassio e ferro.

Sobre as estruturas (1), (2) e (3), € correto afirmar:

A A molécula individual do cristal (1) apresenta atomos
unidos por ligacdo covalente polar.

B O cristal (2) é formado por um namero de prétons maior
do que o nimero de elétrons.

C A substancia representada em (3) é boa condutora de
eletricidade no estado soélido e no liquido.

D A substéncia representada em (1) é boa condutora de
eletricidade no estado liquido.

E A substancia representada em (2) é boa condutora de
eletricidade no estado sdlido.

QUESTAO 20

(UFRN) O metano (CH,) é uma substancia constituinte do
gas natural, utilizado como combustivel para a producéo
de energia.

Nas condicbes do ambiente (a 25 °C e 1,0 atm), o metano
se apresenta no estado gasoso, pois suas moléculas e
suas interacfes sao, respectivamente,

Tipo de Tipo de
moléculas integracédo
A Apolares Dipolo instantaneo-dipolo induzido
B Polares Dipolo-dipolo
C Apolares Dipolo-dipolo
D Polares Dipolo instantdneo-dipolo induzido
QUESTAO 21

(Enem PPL 2013) Os densimetros instalados nas bombas
de combustivel permitem averiguar se a quantidade de
agua presente no 4alcool hidratado estd dentro das
especificacbes determinadas pela Agéncia Nacional do
Petréleo (ANP). O volume maximo permitido de agua no
alcool é de 4,9%. A densidade da &gua e do &lcool anidro
sdo de 1,00 g/cm® e 0,80 g/cm®, respectivamente.

Disponivel em: http://nxt.anp.gov.br. Acesso em: 5 dez. 2011
(adaptado).

A leitura no densimetro que corresponderia a fragédo
maxima permitida de 4gua é mais proxima de

A 0,20 glcm?®.
0,81 g/cm?®.
0,90 g/cm?.
0,99 g/cm®.
1,80 g/cm?®.

m o O @
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QUESTAO 22

(Enem 2012) Um dos problemas ambientais vivenciados
pela agricultura hoje em dia é a compactacao do solo,
devida ao intenso trafego de maquinas cada vez mais
pesadas, reduzindo a produtividade das culturas.

Uma das formas de prevenir o problema de compactacéo
do solo é substituir os pneus dos tratores por pneus mais

A largos, reduzindo presséo sobre o solo.
estreitos, reduzindo a presséao sobre o solo.
largos, aumentando a presséo sobre o solo.
estreitos, aumentando a pressao sobre o solo.

m o O @

altos, reduzindo a pressao sobre o solo.

QUESTAO 23

(Enem PPL 2012) Em 1543, Nicolau Copérnico publicou
um livro revolucionario em que propunha a Terra girando
em torno do seu préprio eixo e rodando em torno do Sol.
Isso contraria a concepcao aristotélica, que acredita que a
Terra € o0 centro do universo. Para os aristotélicos, se a
Terra gira do oeste para o leste, coisas como nuvens e
passaros, que ndo estao presas a Terra, pareceriam estar
sempre se movendo do leste para o oeste, justamente
como o Sol. Mas foi Galileu Galilei que, em 1632,
baseando-se em experiéncias, rebateu a critica
aristotélica, confirmando assim o sistema de Copérnico.
Seu argumento, adaptado para a nossa época, € se uma
pessoa, dentro de um vagdo de trem em repouso, solta
uma bola, ela cai junto a seus pés. Mas se o vagao estiver
se movendo com velocidade constante, a bola também cai
junto a seus pés. Isto porque a bola, enquanto cai,
continua a compartilhar do movimento do vagéao.

O principio fisico usado por Galileu para rebater o
argumento aristotélico foi

A aleida inércia.

acdo e reagao.

a segunda lei de Newton.
a conservacgéao da energia.

m o O @

o principio da equivaléncia.

QUESTAO 24

(Enem PPL 2012) Durante uma faxina, a mée pediu que o
filho a ajudasse, deslocando um mével para muda-lo de
lugar. Para escapar da tarefa, o filho disse ter aprendido
na escola que nao poderia puxar o mével, pois a Terceira
Lei de Newton define que se puxar o movel, 0 mével o
puxara igualmente de volta, e assim n&o conseguira
exercer uma forca que possa coloca-lo em movimento.

Qual argumento a mée utilizara para apontar o erro de
interpretacdo do garoto?

A A forca de acdo é aquela exercida pelo garoto.

B A forca resultante sobre o mével é sempre nula.

C As forcas que o chdo exerce sobre o garoto se anulam.
D A forca de acdo € um pouco maior que a forca de
reacao.

O par de for¢cas de agédo e reacdo ndo atua em um
mesmo corpo.

m

QUESTAO 25

(G1 - utfpr 2012) Associe a Coluna | (Afirmacéo) com a
Coluna Il (Lei Fisica).

Colunali Afirmacé&o

1. Quando um garoto joga um carrinho, para que ele se
desloque pelo chédo, faz com que este adquira uma
aceleracao.

2. Uma pessoa tropeca e cai batendo no ch&o. A pessoa
se machuca porque o chéo bate na pessoa.

3. Um garoto esta andando com um skate, quando o skate
bate numa pedra parando. O garoto é, entdo, langcado para
frente.

Colunalli Lei Fisica

() 32Lei de Newton (Lei da Acdo e Reacdo).
()12 Lei de Newton (Lei da Inércia).

()22 Leide Newton (F =m@).

A ordem correta das respostas da Coluna Il, de cima para
baixo, é:

A 1l,2e3.

3,2el.

1,3e2.

2,3el.

3,1e2.

m o O @
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QUESTAO 26

(Ufrgs 2015) Dois blocos, 1 e 2, sdo arranjados de duas
maneiras distintas e empurrados sobre uma superficie
sem atrito, por uma mesma forca horizontal F. As
situacdes estdo representadas nas figuras | e Il abaixo.

Interbits®

Considerando que a massa do bloco 1 é m; e que a
massa do bloco 2 € m, = 3m; a opc¢do que indica a
intensidade da for¢a que atua entre blocos, nas situacdes |
e ll, é, respectivamente,

A Fl4deF/4.

B F/4 e 3F/4.
C Fl2 eFl2.
D 3F/4 e F/4.
E FeF.

QUESTAO 27

(Uern 2015) O sistema a seguir apresenta aceleracéo de
2m/s® e a tracdo no fio € igual a 72N. Considere que a

massa de A é maior que a massa de B o fio é

inextensivel e ndo ha atrito na polia. A diferenca entre as
massas desses dois corpos € igual a

(Considere g = 10 m/s?)

Interbits®

A 1lkg
B 3kg
C 4kg
D 6 kg

QUESTAO 28

(G1 - ifce 2014)Na figura abaixo, o fio inextensivel que une
0s corpos A e B e a polia tém massas despreziveis. As
massas dos corpos sdo mA = 4,0 kg e mB = 6,0 kg.
Desprezando-se o atrito entre o corpo A e a superficie, a
aceleracdo do conjunto, em m/s’>, é de (Considere a
aceleracdo da gravidade 10,0 m/sz)

Interbits®
w

4,0.
6,0.
8,0.
10,0.
12,0.

mooOw>

QUESTAO 29

(Espcex (Aman) 2012) Um elevador possui massa de
1500 kg Considerando a aceleragdo da gravidade igual a
10 m/s® a tracdo no cabo do elevador, quando ele sobe
vazio, com uma aceleracéo de 3 m/s® é de:

A 4500 N

B 6000 N
C 15500 N
D
E

17000 N
19500 N
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TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:
Dois blocos, de massas m;=3,0 kg e m,=1,0 kg, ligados
por um fio inextensivel, podem deslizar sem atrito sobre
um plano horizontal. Esses blocos sdo puxados por uma
forca horizontal F de mdédulo F=6 N, conforme a figura a
sequir.

(Desconsidere a massa do fio).

m, —>»F

Interbits®

QUESTAO 30
(Ufrgs 2012) A tensao no fio que liga os dois blocos é
A zero.

2,0N.

3,0N.

4,5 N.

6,0 N.

mooOw

QUESTAO 31
(Espcex (Aman) 2016) As chuvas torrenciais de verdo,
denominadas chuvas , Sao caracterizadas por
serem precipitagbes breves, mas violentas, que ocorrem
na maior parte do territério brasileiro. Essas chuvas estao
associadas ao deslocamento da Zona de Convergéncia
Intertropical (ZCIT) para a por¢édo central da América do
Sul entre os meses de setembro e marco, fazendo com
gue a massa expanda-se para a Bolivia e
Brasil central, chegando a atuar sobre S&o Paulo,
provocando os chamados aguaceiros de verao.

Assinale a alternativa que completa corretamente as
lacunas acima.

A convectivas / Equatorial continental (mEc)
orogréficas / Tropical continental (mTc)
convectivas / Equatorial atlantica (mEa)
orograficas / Equatorial continental (mEc)

m o O @

frontais / Equatorial atlantica (mEa)

QUESTAO 32

(Fatec 2016) A Olimpiada de 2016 terd como sede a
cidade do Rio de Janeiro, mas também ocorrerd em
Manaus (AM), que recebera seis jogos do torneio de
futebol olimpico.

As equipes de futebol

encontrarao,

gue jogardo em Manaus

A o mesmo clima da cidade do Rio de Janeiro, com
amplitude térmica elevada e chuvas concentradas no
inverno.

B o mesmo clima da cidade do Rio de Janeiro, com
verfes quentes e secos e invernos chuvosos e curtos,
porém rigorosos.

C um clima com verdes quentes e secos e invernos
rigorosos e chuvosos, diferente do clima da cidade do
Rio de Janeiro.

D um clima com pequena amplitude térmica e chuvas
constantes o ano inteiro, diferente do clima da cidade
do Rio de Janeiro.

E um clima com grande amplitude térmica, verbes e
invernos quentes e secos, diferente do clima da cidade
do Rio de Janeiro.

QUESTAO 33
(Ufrgs 2016) Observe o grafico abaixo.

MESES
N M
. A
S M

Temperatura média (°C)
NN Precipitagdo média (mm)

Assinale a alternativa que indica corretamente o tipo

climatico representado e suas caracteristicas.

A Clima temperado, com temperaturas acima de 30 C
no verdo e abaixo de 10" C no inverno, com chuvas
regulares durante o ano.

B Clima semiarido, com chuvas abaixo de 20mm,
durante todo o ano.

C Clima tropical, com verdo chuvoso e temperaturas
acima de 20 C, inverno seco com temperaturas mais

amenas.
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D Clima equatorial, com temperaturas elevadas, durante
todo o ano, e precipitacdes regulares.

E Clima subtropical com inverno chuvoso e temperaturas
amenas, verdo seco com temperaturas acima de
20°C.

QUESTAO 34

(Upe-ssa 1 2016) Observe, atentamente, a imagem a
sequir:

Passagem de frente fria pelaregido de Campinas
derruba temperatura

05/07/2015 09h09

Minima registrada no municipio foi de 11 C as 0h40,

segundo o0 Centro de Pesquisas Meteorologicas e
Climaticas Aplicadas a Agricultura (CEPAGRI). Sensagédo
de frio nesta madrugada foi de quase -3 C, pelos ventos

fortes.

Mulheres tentam se proteger do frio no Centro de Campinas
(Foto: Patricia Teixeira / G1).

Fonte: http://g1.globo.com/

Sobre o fendbmeno climético nela apresentado, é correto
afirmar que ele ocorre quando,

A amassa de ar frio avanca, fazendo o ar quente recuatr,
causando o esfriamento do ar quente e produzindo
temperaturas mais baixas. As frentes frias tipicamente
causam mudancas rapidas e fortes na temperatura, e
suas ocorréncias durante o inverno sdo mais fortes.

B a massa de ar quente se move em dire¢do a massa de
ar frio. O ar frio recua para a baixa altitude, pois € mais
pesado. Nos mapas meteorologicos, esse fenébmeno &
mostrado por uma linha verde com setas azuis
salientes.

C as nuvens cirrus e cumulonimbus forgcam o ar quente
para  baixo rapidamente, criando trovoadas,
tempestades de neve e tornados. Esse fendmeno,
guando ocorre durante o verdo, se apresenta mais
intensamente, produzindo padrBes climéticos mais
amenos. Suas temperaturas elevadas duram varios
dias.

D a zona de transicdo entre uma massa de ar quente e
outra de ar frio se forma em regiées de homogeneidade
térmica. Ocasionalmente, bloqueia a ocorréncia de
geadas em locais de alta altitude, sobretudo nos meses
de outono e inverno.

E o planeta Terra sofre um aquecimento diferenciado,
provocando uma zona de transicdo entre as regides
tropicais e as regides polares. Desse modo, o0 ar
aquecido perde energia e desce, e 0o ar mais frio
desloca-se em direcéo a zona subtropical.

QUESTAO 35
(Fgv 2015) Observe o mapa:

Massa de ar equatorial
continental (MEC)

Massa de ar equatorial
atlantica (MEA)

Massa de ar tropical
atlantica (MTA)

Trépico de Capricornio
(23°25)

A

Escala 1:35.000.000

Massa de ar tropical
continental (MTC)

Massa de ar polar
atlantica (MPA)

n Clima equatorial
1a - sem seca ou superimido
1b - com subseca - 1 a 2 meses secos
1c - com subseca - 3 meses secos 3 5 q
4 Clima tropical imido-seco ou tropical do Brasil Central
2 Clima tropical equatorial 4a-com4 a5 meses secos
2a - com 4 a 5 meses secos 4b - com 6 a 8 meses secos
2b - com 6 meses secos 4c - sem seca
2¢ - com 7 a 8 meses Secos 4d - com 1.a 3 meses secos
2d - com 9 a 11 meses secos
Clima subtropical umido
5a - com inverno fresco a frio
5b - com inverno frio

3 | Clima tropical litoraneo do Nordeste oriental
3a-com 5 a 7 meses secos
3b - com 3 a 5 meses secos
3c-com 1a 3 meses secos

MENDONCA, F.; DANNI-OLIVEIRA, I. M.
Climatologia: nogées basicas e climas do Brasil. Sao Paulo: Oficina de Textos, 2007, p. 151.

Sobre os tipos e subtipos climéticos identificados no mapa,
€ correto afirmar:

A Os subtipos do clima equatorial apresentam elevada
temperatura e quase nenhuma variabilidade térmica
sazonal; é a variedade da pluviosidade ao longo do ano
gue permite a sua distin¢éo.

B Os subtipos do clima tropical equatorial, associados a
vegetacd@o de transicdo entre a floresta e a caatinga,
apresentam pouca variedade pluviométrica entre eles.

C Todos os subtipos do clima tropical Umido-seco
apresentam grande variacdo térmica sazonal e uma
estacdo seca pronunciada, embora de duracéo
variavel.

D O clima subtropical umido, fortemente influenciado pela
massa de ar polar atlantica, apresenta baixas
temperaturas e longo periodo de baixa pluviosidade.

E Os subtipos do clima tropical litorAneo caracterizam-se
pela grande irregularidade das temperaturas no tempo
e no espaco e pela grande concentracdo de
pluviosidade na primavera e no verao.
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QUESTAO 36

(Pucrj 2015) No territério brasileiro, os climas sdo diversos
e causados por variados fatores. Assinale a seguir um
fator determinante dos climas.

A Latitude.
Umidade.
Temperatura.
Pluviosidade.

m o O @

Nebulosidade.

QUESTAO 37
(Pucrs 2015) Analise os climogramas abaixo, que
representam os principais dominios climaticos brasileiros,
e preencha os parénteses com a legenda correspondente.

CLIMOGRAMAS

Precipitagéo Temperatura
mm °C

400 @ @ @ 40

30

2

S

300
20
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0 teethl Meeeeatl AL

JFMAMJ JASOND JFMAMJJASOND JFMAMJJASOND JFMAMJJASOND

1=

) tropical

) subtropical

) equatorial

) tropical semiarido

~ N A~~~

A numeracdao correta, de cima para baixo, é:
A 1i2i473
B 17 3714712
C 2i3ili4
D 21471713
E 3117214

QUESTAO 38

(G1 - col.naval 2015) Chamamos de solo a camada
superficial que recobre a litosfera. Essa camada é formada
de materiais decompostos de rochas sob a acéo
combinada das outras trés esferas da Terra: atmosfera,
hidrosfera e biosfera. Com relacdo a realidade que
envolve a formagcdo e os tipos de solos existentes,
assinale a opcao correta.

A A transformacdo que a porcdo superficial da crosta
terrestre sofre, resultante da interacdo com elementos
climaticos i 4agua e seres vivos, tanto fisica
(desagregacdo) como quimica (decomposicdo) -,
damos o nome de intemperismo.

B As formacdes dos solos resultam de combinacdes
independentes das condicbes geoldgicas,
geomorfolégicas, climaticas e biolégicas. Tais fatores
implicam o predominio de solos arenosos no pais.

C A decomposicdo quimica exerce pouca influéncia na
formacao dos solos ricos em material organico, por isso

se observa no Sertdo nordestino o dominio de solos
ricos em materiais dessa natureza, onde a acéo das
elevadas temperaturas comprovam essa realidade.

D O solo descende diretament e da fir ocha
implica dizer que o mesmo tipo de rocha da origem
sempre ao mesmo tipo de solo, pois as condicbes
fisicas, quimicas e biologicas, apesar de serem
importantes, séo secundéarias nessa formagao.

E O conjunto de sedimentos que surge de uma rocha
decomposta torna-se solo mesmo antes da acdo dos
ditos agentes externos (ar, vento e agua), pois o solo,
para se formalizar, depende somente da juncao de vida
microbiana em sua composicao.

QUESTAO 39

(Enem 2015) Os movimentos de massa constituem-se no
deslocamento de material (solo e rocha) vertente abaixo
pela influéncia da gravidade. As condi¢gbes que favorecem
0s movimentos de massa dependem principalmente da
estrutura geoldgica, da declividade da vertente, do regime
de chuvas, da perda de vegetacdo e da atividade
antropica.

BIGARELLA, J. J. Estrutura e origem das paisagens tropicais e
subtropicais. Florianopolis: UFSC, 2003 (adaptado).

Em relagcdo ao processo descrito, sua ocorréncia é
minimizada em locais onde ha,

A exposicéo do solo.
drenagem eficiente.
rocha matriz resistente.
agricultura mecanizada.

m o O @

média pluviométrica elevada.

QUESTAO 40
(Upe 2015) Examine a sequéncia de figuras a seguir.

Ela corresponde corretamente a:

A génese dos solos.

formagéo e evolugdo das rochas metamorficas.
evolucao das florestas de coniferas.

eroséo de rochas cristalinas.

m o O @

origem de neossolos hidromorficos.
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QUESTAO 41

Os arabes, entre os Séculos VIl e Xl, ampliaram suas
conquistas e forjaram importante civilizacdo. Sob a acao
catalisadora do Isla, foi mantida a unidade politica,
enquanto que o comércio destacou-se como elo do
relacionamento tolerante com muitos povos. Além disso,
argumenta-se que os valores culturais da Antiguidade
Classica chegaram ao conhecimento do Mundo Moderno
Ocidental porque os arabes:

A traduziram e difundiram entre 0os europeus importantes
obras sobre o saber grego.

B propagaram a obra Mil e uma Noites, mostrando que
ela se baseia em lendas chinesas.

C introduziram na Europa novas técnicas de cultivo e a
habilidade na representacado de figuras humanas.

D profetizavam o destino do homem através das estrelas.

E desenvolveram uma ciéncia nao submetida aos
ensinamentos religiosos.

QUESTAO 42

O Império Arabe estd associado a um legado cultural
islamico secular. Assinale o significado histérico correto da
expressdo islamica que se manifesta na crise atual do
Golfo Pérsico.

A "Jihad" é a luta pela fé, pela restauracdo da palavra de
Al& e acao contra a opresséo.

B "Muculmano" é ser arabe necessariamente.

@

"Mesquita" é livro sagrado.

D “Kiffer" é aquele que pratica rezas diarias e segue o
Isla.

E "Hégira" é vocabulo arabe que no léxico portugués

significa tufao.

QUESTAO 43

Para compreender a unificacdo religiosa e politica da
Arabia por Maomé, é necessério conhecer:

A a atuagcdo das seitas religiosas sunita e xiita, que
contribuiram para a consolidagdo do Estado teocratico
islamico.

tribo

B os principios legitimistas obedecidos

coraixita, da qual fazia parte.

pela

C os fundamentos do sincretismo religioso que marcou a
doutrina islamica.

D as particularidades da vida dos arabes nos séculos
anteriores ao surgimento do islamismo.

E a atuacao da dinastia dos Omiadas que, se misturando
com os habitantes da regido do Maghreb, converteram-
se a religido mugulmana e passaram a ser chamados
de mouros.

QUESTAO 44
Maomé criou para os arabes,

A uma nova forma de organizacdo politica, que se
utilizava de mecanismos rudes e cruéis no tratamento
com 0s povos conquistados.

B um Estado muculmano de carater autocratico, que se
estruturou com as conquistas realizadas na Inglaterra e
Escécia.

C uma nova forma de organizagao politica e social, cujos
lacos de unido baseavam-se na identidade religiosa.

D um Estado muculmano cuja direcdo do Governo era
exercida pelo condestavel.

E um Estado muculmano cuja sede, no periodo da
Dinastia dos Omiadas, foi transferida para Bagda.

QUESTAO 45

A religifdo mugulmana, que contribuiu para unificar os
povos de origem &rabe e lhes forneceu amparo espiritual
ao longo de sua expansao,

A inspirava a forma de governo parlamentar, pois 0s
lideres religiosos reuniam-se numa assembleia
proporcional.

B pregava o politeismo na medida em que reconhecia a
adoracédo de vérios deuses.

C retirava a sua orientacdo dos textos considerados
sagrados, contidos no Cordao.

D reconhecia em Maomé o Unico e verdadeiro Deus a ser
adorado pelos islamitas.

E tinha, como seu mais importante centro espiritual, a
cidade de Bagda.

QUESTAO 46

Forma de poder instituida por Justiniano no Império
Bizantino, em que o imperador possuia autoridade politica
e religiosa, adquirindo um carater divino:

A Cesaropapismo.
Teocracia militar.
Monarquia Teocratica.
Republica Teocratica.
Plutocrassia.

mooO o

QUESTAO 47
"Quando Maomé fixou residéncia em Yatrib, teve inicio
uma fase decisiva na vida do Profeta, em seu empenho de
fazer triunfar a nova religido. A cidade de Yatrib, que
doravante seria chamada de Madina al-nabi (Medina, a
cidade do Profeta), tornou-se a sede ativa de uma
comunidade da qual Maomé era o chefe espiritual e
temporal." (Robert Mantran, EXPANSAO MUCULMANA.)

Essa mudanca para Medina, que assinala o inicio da era
mugulmana, ficou conhecida como,

A Xiismo.

B Sunismo.
C Islamismao.
D Hégira.
E Copta.
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QUESTAO 48

O ano de 1054 foi marcado pelo "Cisma do Oriente". Apos
um longo processo de conflitos, ocorreu a ruptura entre o
papado romano e o0 patriarca de Constantinopla,
ocasionando:

A acriacdo da igreja Cristd Ortodoxa Grega.

B a transferéncia da sede do papado para a cidade de
Avignon.

C o conflito denominado Querela das Investiduras.
D afundacédo da Igreja Crista Protestante.

E a divisdo do Clero em secular ortodoxo e regular
monastico.

QUESTAO 49

Em inicios do século VIII, o império Bizantino, tendo a
frente Ledo Isaurico, encontrava-se abatido diante da
expansdo muculmana. Ledo entendeu que as derrotas do
Império deviam-se a adoragdo crescente dos fiéis as
imagens de santos e resolveu destrui-las. Esse movimento
ficou conhecido como:

A Monofisista.

Cesaropapista.

Iconoclasta.

Telefisista.

m o O @

Legitimista.

QUESTAO 50

N&o se pode negar a importancia das culturas bizantina e

muculmana na Idade Média, quando na Europa

predominava o feudalismo com a ruralizagéo da economia.

(UPE-97) Seria correto afirmar que:

A a cultura bizantina revalorizou a filosofia grega, o direito
romano e era essencialmente paga;

B a religido teve importancia destacada entre os
bizantinos e os arabes;

C a arquitetura arabe, diferentemente da sua literatura,
nao foi expressiva;

D a religifio bizantina ndo tinha vinculacdes com o
cristianismo, mantendo caracteristicas antropomorficas;

E bizantinos e mugulmanos tiveram raros contatos com a
cultura ocidental.

QUESTAO 51

Fazer uma definicdo especifica para a arte ndo é simples,
assim como determinar a sua funcdo no dia a dia das
pessoas, pela possibilidade de exercer funcbes
pragmatica, formal ou, ainda, possuir uma dialogicidade
entre as duas funcdes. Assinale o que for errado a
respeito da arte e conhecimento.

A A arte ndo busca atingir o conhecimento da mesma
forma que as ciéncias experimentais, utilizando de
método e experimentacao.

B A arte pretende produzir a realidade como ela é, nem
se tornar simples instrumento de conscientizacao.

C A arte ndo se confunde ao conhecimento empirico e
pode ser atingida pela razdo humana.

D A arte produz conhecimento, uma vez que se trata de
producéo abstrata da condicdo humana.

E A arte ndo produz conhecimento cientifico e exato, ndo
sendo, portanto, igualmente entendida por todos que a
apreciam.

QUESTAO 52

Todos os seres humanos emitem juizos estéticos! Essa é
a construgdo que da inicio ao itinerario percorrido por Kant
para resolver o problema da objetividade ou subjetividade
da estética. E evidente, em Kant, a preferéncia pela
segunda op¢do. A Aqui | o purpmente ®ubjetivo na
representacdo de um objeto, isto €, 0 que constitui a sua
relagdo ao sujeito, e ndo ao objeto, &€ a sua qualidade
e st ®tA respetio. do aprimoramento do gosto estético,
Kant entendia:

A Gosto € algo muito subjetivo e por isso a discusséo
sobre essa tematica € inutil.

B O aprimoramento do gosto pode acontecer de forma
instantdnea e involuntaria, a partir de um primeiro
contato com o objeto do prazer estético.

C O gosto, apesar de ser subjetivo, pode ser aprimorado
através da frequentacéo das obras.

D Que era uma tarefa em vao, ndo se podendo falar em
educacédo ou aprimoramento estético.

E Era uma tarefa para os fildsofos da metafisica, porque
0 gosto se trata de uma questdo que transcende o
mundo sensivel.

QUESTAO 53
Agradar os sentidos é o Unico objetivo de muitas obras de
arte.

Este prazer que as artes propiciam sempre foi uma

preocupagdo para os moralizadores. Kant em sua reflexao

filoséfica admitiu trés caracteristicas do prazer estéticos:
apreciacdo desinteressada, originalidade e exemplaridade.

Acerca da apreciagdo desinteressada, pode-se afirmar:

A Se constitui na contemplagdo do prazer estético pela
propria arte, sem nenhuma intencdo pragmatica com
iSSO.

B Tem a ver com a relacdo entre arte e religido, usar o
sagrado para fins artisticos.

C Acontece quando um artista ganha destaque em sua
area de atuacao, inovando e trazendo ao mundo da
arte requinte.

D E a atualizacdo das artes classicas com especial
atencdo para as artes plasticas, pintura e escultura.

E Faz com que uma obra de arte ganhe destaque no
mundo dos aspirantes a arte, servindo de exemplo para
0s que estdo iniciando sua producéo.
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QUESTAO 54

O Naturalismo foi um movimento cultural relacionado as
artes plasticas, literatura e teatro. Surgiu na Franca, na
segunda metade do século XIX. Este movimento foi uma
radicalizacdo do Realismo. A respeito da Funcao
Naturalista da Arte, assinale o que for correto.

QUESTAO 57

As Lendas no Brasil sdo in0meras, influenciadas
diretamente pela miscigenacdo na origem do povo
brasileiro. Devemos levar em conta que uma lenda néo
significa uma mentira, nem tdo pouco uma verdade
absoluta, o que devemos considerar é que uma histoéria

A Deseja imitar a realidade de forma fiel, por entender | para ser criada, defendida e o mais importante, ter
que a arte deve representar o mundo tal e qual ele é. sobrevivido na memdria das pessoas, ela deve ter no
B Deseja mascarar a realidade, acentuando a minimo uma parcela de fatos veridicos. A respeito da
necessidade da transcendéncia como objetivo a ser | diferenca entre mito e lenda, € correto dizer:
alcancado pela contemplagéo artistica. A Sdo a mesma coisa, ambas se referem a estorias
C Quer modificar a realidade humana, uma vez que faz fantasiosas sobre a vida humana.
parte do movimento filoséfico do realismo. B O mito diz respeito a realidade humana e a lenda ao
D Nao possui intencionalidade de representar a realidade mundo imaginario.
ou o ideal, sendo apenas expressdo subjetiva de um | C O mito, para os que o possuem, é uma verdade parcial.
individuo. A lenda é uma estéria que todos sabem nao se tratar
E Atua na composicdo da apreciacdo interessada, de verdade e o contam por folclore.
pragmatica e atua de forma idealistica. D Alenda é mais ampla que o mito pois ela fala dos seres
inanimados e o mito néo utiliza de ficgéo.
QUESTAO 55 E Na&o podem ser relacionados por se tratarem de
Crenca é tudo aquilo que uma pessoa acredita como propriedades diferentes, um da é&rea filoséfica e outra
L da area histérica humana.
sendo a verdade, ou seja, significa a verdade sobre algo
para uma pessoa. Crenga € 0 que uma pessoa guarda em
seu intmo como uma verdade absoluta sobre algo | QUESTAO 58
especifico. Significa que para essa pessoa, essa "crenca” | AiCi ° nci a, de acordo com a sal

passara a ditar as regras sobre uma situagéo, ou algo. E o | exata antitese de mito. Como disse Albert Einstein, em

gue sentimos "ser assim" sobre algo. Acerca dos tiposde | uma express«o que se tornou f
crengas, € correto dizer: exi sted; supostament e, portan
A S0 existe um tipo de crenca, a religiosa. ndoexi sted. A respeito eeafiiart o
B Nao existem diferentes tipos, sendo que todos | 9Y€:

convergem ao mesmo objeto de crencga: Deus. A Ambos caminham lado a lado na construgéo do
C Sdo varias as formas, como religiosa, politica, conhecimento humano.

ideoldgica, etc. B O mito teve seu uso intensificado quando a ciéncia
D Todas se embasam na existéncia de um ser superior. empirica nasceu, sendo suporte para esta.
E N&o faz parte do discurso filoséfico, apenas da | € A ciéncla —por  se con5|de_rar a salvadgra da

teologia humanidade, aquela que possui todas as propriedades

para sanar os problemas humanos se torna também
~ um mito.

QUESTAO 56 ) . . .
~ . .| D No século XXI a ciéncia deixa de ter espaco e 0 mito
AiSurge a partir da necessi]|c

volta a ganhar forca, principalmente no discurso

origem e a forma das coisas, suas func¢des e finalidade, os o
filosofico.

poderes do divino sobre a natureza e os homens. E o

narrador quem constréi o esquema do mito, porém ele s6 | E Cronologicamente, a ciéncia antecede o nascimento do
nasce e se consolida a partir da aceitagdo coletiva, ou mito.
seja, sb existe quando ele cai no senso-comum.0 O tf«
em questao, faz referéncia: .
questad i . QUESTAO 59
A A religido como expressdo do sentimento humano em . - N
abstracio Qualquer concepcgdo religiosa do mundo implica a
. L N : . distincdo do sagrado e do profano, opde-se ao mundo em
B Ao mito como explicacdo nédo racional, criada pelos i i X N
homens que o fiel se entrega livremente as suas ocupacgdes,
- . ~ . exerce uma atividade sem consequéncias para a sua
C A politica como intervencao humana em suas préprias _ o
relactes salvacdo, um dominio onde o temor e a esperanga o
- A el . aralisam alternadamente, onde, como a beira de um
D A estética como ciéncia filoséfica que aprimora o prazer P o o i ' i
humano precipicio, 0 minimo desvio ho minimo gesto pode perdé-
E As lendas como narracio humana de suas facanhas lo irremediavelmente. Pode-se considerar como conceito

de Aprofanoo:
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A Aquilo que foi separado do mundo para uso divino.

B O que é puro e sujo, a0 mesmo tempo, fazendo uma
ponte entre 0 bem e o mal.

C O que diz respeito ao Bem Supremo, que chamam
Deus.

D Aquilo que repudia o pecado e atinge a vida humana
como valor moral religioso.

E O que é impuro e pecaminoso, longe do divino e
proximo do mundo.

QUESTAO 60

Af£ um ¢ onc e ireligiosofdesenvavidd pacacse
compreender o Criador. Esta filosofia defende que este
Ser é a Unica entidade responsavel pela criagcdo do
Universo; é onipotente, capaz de realizar tudo sem a ajuda
de ninguém; onisciente, ou seja, Aquele que tudo
conhece; detém infinita liberdade e suprema
gener os Oteaaaeimadfaz referéncia a:

A Ateismo.
Panteismo.
Deismo.
Teismo.

m o O @

Agnosticismo.

QUESTAO 61

(Ufu 2010) O movimento negro no Brasil, embora exista
de fato desde a Colbnia, teve seus avangos reais
constituidos em politicas publicas a partir dos anos 1990.
Sobre as bandeiras, a¢des afirmativas e conquistas deste
movimento, é incorreto afirmar que:

A Lutas por igualdades de tratamento relacionado aos
diversos setores da sociedade.

B Tornaram possivel a obrigatoriedade do ensino da
historia e da cultura afro-brasileira nas escolas de
ensino fundamental e médio.

C Pretendem contribuir para diminuir a distancia
socioecond6mica entre negros e brancos no Brasil e um
dos mecanismos para que isso ocorra € a instituicao de
cotas para negros na universidade.

D Relacionam-se a um movimento de politicas de
identidade étnico-racial que denuncia a democracia
racial brasileira como um mito.

E Pretendem indenizar economicamente 0s
descendentes de escravos negros no Brasil.

QUESTAO 62

(FGV) De 1948 a 1991, vigorou na Africa do Sul o regime
denominado apartheid. A esse respeito é correto afirmar:

A Trata-se de uma politica de segregacgdo racial que
excluia os negros da participacdo politica, mas lhes
reservava o livre direito a propriedade da terra.

B Trata-se de uma politica de segregacdo racial que
previa uma lenta incorporacdo da populacdo negra as
atividades politicas do pais.

C Trata-se de uma politica de segregacdo racial que
excluia negros e asiaticos da participacdo politica e
restringia até mesmo a sua circulacao pelo pais.

D Trata-se de uma politica de integracdo racial baseada
na perspectiva ideolégica da mesticagem cultural entre
as diversas etnias negras.

E Trata-se de uma politica de segregacao racial que
propunha a eliminag&o gradual da minoria negra, como
forma de garantir a dominacéo branca.

QUESTAO 63
(Interbits 2014)

Oi, lembra de mim? Sou aquela sua amiga, lembra?, que
estd sempre em sua lembranga quando vocé precisa
justificar que vocé ndo é preconceituosa. Eu sinceramente
preferiria que vocé se lembrasse de mim na hora de
mandar o convite do seu casamento, aquela mensagem
animadora quando nao estou em um bom dia, na hora de
chamar alguém para ir ao cinema com vocé i ou até
guando vocé precisasse de alguém para cuidar do seu
cachorro enquanto vocé viaja. Bem, mas vocé, que se
considera minha amiga, s6 lembra de mim em outros
momentos. Cada um faz o que pode, né?

Entdo, espero que vocé ndo me leve a mal, mas néo
quero ser sua amiga.

Eu ndo quero ser amiga dos seus preconceitos. E seus
preconceitos ndo se tornam validos de repente sé porque
vocé tira a carta da minha amizade da manga.

Mas ai vai um conselho de amiga: ninguém precisa ser
preconceituosa para sempre. Espero que ndo mesmo:
assim vocé vai poder estar 14 quando eu for convida-la
para 0 meu casamento, quando eu precisar de alguém
para cuidar do meu cachorro ou de alguém para me
mandar uma mensagem animadora em um dia ruim.

* llustracao da prépria autora.

VALEK, Aline. Sai Daqui. Confeitaria. 07 out. 2013. Adaptado.
Disponivel em: <http://confeitariamag.com/alinevalek/sai-daqui/>
Acesso em 05 nov. 2013.
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A partir do texto e de seus conhecimentos de sociologia,
assinale a alternativa incorreta sobre o preconceito.

A O preconceito ndo esta relacionado ao etnocentrismo,
pois ndo é uma forma de julgar a cultura dos outros,
mas somente o comportamento das pessoas.

B H4, na sociedade ocidental, uma forte concepc¢éo
ideolégica e preconceituosa que acaba por discriminar
OU menosprezar pessoas com orientagfes sexuais
diferentes da heterossexual.

C O preconceito manifesta-se em nés até mesmo por
meio da linguagem que utilizamos.

D Grupos minoritarios sao geralmente aqueles que mais
sofrem preconceito.

E Os grupos que mais sofrem preconceitos no Brasil sdo
formados por negros, mulheres e pobres.

QUESTAO 64

(Interbits 2013) Entre 1948 e 1994 vigorou, na Africa do
Sul, o regime de Apartheid. Segundo a sociologia, o
Apartheid pode ser considerado como:

A Um preconceito brando.

Um racismo de Estado.

Uma teoria cientifica.

Um modelo de desenvolvimento econémico.

Uma andlise equivocada da teoria malthusiana de

evolucao das espécies.

mooO

QUESTAO 65

(Interbits 2013) P M
pardosé

Desde o dia 21 de dezembro do ano passado, policiais
militares do bairro Taquaral, um dos mais nobres de
Campi nas, cumprem a ordem
atitude suspeita, em especialosdecorpar da e
orientacdo foi dada pelo oficial que chefia a companhia
responséavel pela regido, mas o Comando da PM nega teor
racista na determinagao.

O documento assinado pelo capitdo Ubiratan de Carvalho
Gobes Beneducci orienta a tropa a agir com rigor, caso se
depare com jovens de 18 a 25 anos, que estejam em
grupos de trés a cinco pessoas e tenham a pele escura.
Essas seriam as caracteristicas de um suposto grupo que
comete assaltos a residéncias no bairro. Para o frei
Galvao, da Educafro, a ordem de servico da a entender
gue, caso os policiais cruzem com um grupo de brancos,
nado ha perigo. Na manha de hoje, ele pretende enviar um
pedido de explicacbes ao governador Geraldo Alckmin e
ao secretario da Seguranca Publica, Fernando Grella.

ds§ ordem par a

Thais Nunes. Diario de S. Paulo. 23 jan. 2013. Adaptado.
Disponivel em:

< http://www.diariosp.com.br/n/42509_> Acesso em 23 jan. 2013.
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Esse tipo de acéo da policia denota:

A Que os critérios de cor e de raca continuam presentes
tanto no imaginario quanto nas praticas sociais.

Que, de fato, homens negros sdo mais perigosos que
homens brancos.

Que os criminosos sdo somente individuos negros e
pardos.

Que a raca é um critério valido cientificamente para
diferenciacdo dos individuos.

Que a sociedade vive em uma anomia racial.

B

E

QUESTAO 66
(Interbits 2013) Leia.

Mama Africa A minha mae é méae solteira E tem que fazer
mamadeira Todo dia Além de trabalhar Como
empacotadeira. Nas Casas Bahia Mama Africa i Chico
César (Adaptado)

O trecho da cangdo Mama Africa, de Chico César,
apresentado acima, faz referéncia a posicdo da mulher
negra na sociedade brasileira. Considerando os estudos
sobre 0 negro no Brasil, assinale a alternativa incorreta.
A Depois de séculos de escraviddo, o negro no Brasil
ainda vive uma situacdo de preconceito, discriminacéo
e marginalizagéo.
B E mais dificil um negro pobre ascender socialmente do
gue um branco pobre.
As politicas de cotas raciais tém procurado
contrabalancear a heranca histdrica de marginalizacéo
do negro na sociedade brasileira.
D Devido a sua constituicéo fisica, os negros demonstram
b 0 gefl Adis apddafrddalAos robstos (como esportes de
luta ou corrida), manuais (trabalhos artesanais) ou
artisticos (como danca e musica) do que os brancos.
E A violéncia simbdlica sofrida pelos negros faz com que
e Mmaita pedsaas infernatizém werngaa @ spreceneeitos

C

e glacisl@s, Agindo e pensando, ainda  que
involuntariamente, de forma pejorativa a respeito do
negro.

QUESTAO 67

(Interbits 2012) O principal, e pior, impacto da escravidao
seria 0 de negar ao trabalhador sua humanidade.

Reduziria o homem sua fAmai s
sen«o nada mai s gue o] i rrac
empreendi ment o coloni al i oter

apenas, com exclusdo de qualquer outro elemento ou
concurso mor al A dbani masuadac
Ohumanidade6o. £ difz2cil i magi
Caio Prado nota também que, em razdo da escravidao,
fexistiu sempr e um forte pr e
ra-aso no Brasi.|l Consider a
preconceito ndo tem motivos biolégicos, mas histoéricos e
sociais.

RICUPERO, B. Sete licdes sobre as interpreta¢des do Brasil. 22
ed. Sdo Paulo: Alameda, 2008, p. 144-145.

O texto, de Bernardo Ricupero, apresenta uma explicacdo
da forma como Caio Prado Jr. compreende os efeitos da
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escraviddo para a constituicdo da sociedade brasileira.
Tendo em conta essa abordagem, assinale a alternativa
incorreta:

A A nocédo de que a escravidao destitui o homem da sua
humanidade esta relacionada ao conceito marxista de
alienacdo. Na medida em que o homem deixa de
possuir direito sobre aquilo que produz e se constitui
somente em mercadoria, ele se aliena do fruto de seu
trabal ho e se fAcoisifi
essa transformacéo do homem em coisa.

B A escraviddo causou efeitos perniciosos para a
constituicdo da prépria sociedade brasileira. Isso
porque possibilitou, entre outras coisas, a existéncia do
racismo, que se mantém até hoje.

C A discriminagéo racial ndo existe mais no Brasil. Uma
vez que o Brasil ja estd em um regime democratico e a
escravidao foi abolida hd mais de cem anos, as bases
sociais que sustentavam essa discriminagdo ja nao
existem mais.

D Na&o se pode compreender a constituicdo do Brasil sem
ter em consideracao o periodo colonial e a importancia
do escravo negro para a cultura brasileira. Apesar de
ter sofrido brutalmente durante esse periodo, 0 negro
vindo da Africa trouxe consigo diversos elementos
culturais que, posteriormente, foram incorporados a
Acul tura brasileiraco.

E A escraviddo ainda existe no Brasil. Ainda que néo seja
institucionalizada, ainda existem pessoas trabalhando
de maneira forcada e em condigcbes desumanas no
pais. Nao por acaso, diversas associacdes e empresas
séo signatarias de um Pacto Nacional pela Erradicagao
do Trabalho Escravo no Brasil.

QUESTAO 68
(UEMA 2008) Costumo dizer que nenhuma nacdo passa
impunemente por quase quatro séculos de escraviddo. E
se 0 modo de producdo escravista perdurou no Brasil até
o final do século XIX, ndo ha possibilidade de as marcas
se apagarem com facilidade. As marcas materiais e as
simbdlicas. As duas imbricadas. A cultura da Casa Grande
sobrevive solidamente na sociedade brasileira, por menos
gue o queiramos. O preconceito e a discriminagdo contra
0sS negros sdo herancas presentes da escraviddo. Claro
gue temos avan¢ado. Ha hoje um forte movimento negro
no Pais. H4A mais consciéncia da sociedade brasileira
contra o racismo. Mas, ainda temos uma longa estrada
pela frente.
Carta Capital. Se¢ao: Dialogos. Disponivel em:
<http://www.cartacapital.com.br/app/coluna>. Acesso em: 08
maio 2008.
Indique a alternativa que interpreta corretamente o texto
acima.

A A situagdo do (a) negro (a) no Brasil mudou
radicalmente na atualidade, pois ndo existe mais o
racismo.

B As relagBes raciais no Brasil sdo fruto da situagdo
historica de formacao desigual dessa sociedade.

C A desigualdade entre as classes sociais no Brasil se
sobrepde as diferengas raciais, pois 0 pais é
racionalmente democrético.

caol.

D A sociedade brasileira € exemplo de democracia racial,
pois no Brasil o racismo é combatido.

E O movimento negro propde a superacdo da
desigualdade social em detrimento da igualdade racial.

QUESTAO 69
(Interbits 2012)

ertise

Mais cedo ou mais tarde sua esposa vai dirigir.
Esta ¢ uma das razdes para vocé possuir um Volkswagen

NV anvrgn bt S gt it o T— ——"

Erhe mpomrctn wan oop— b -
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—aare s v

Apés ter lido a propaganda acima, assinale a alternativa

sociologicamente correta.

A Essa propaganda expressa
emancipacgéo da mulher.

B A mulher sé sabe pilotar o fogao.

C Percebe-se a existéncia da luta de classes expressa na
forma como homens e mulheres representam a forma
de dirigir.

D A propaganda ndo expressa qualquer preconceito ou
estereotipo.

E H& uma expressao clara de dominacdo masculina na
propaganda.

uma forma de

QUESTAO 70
Entre os fendbmenos sociais estudados pela Sociologia, a
mobilidade social € um indicador do nivel de desigualdade
e de mudanca social. Sabendo disso, ao falarmos em
mobilidade social, estamos nos referindo:

A a frequéncia com a qual as familias de uma sociedade
deslocam-se ou mudam suas residéncias em um
determinado periodo de tempo.

B ao numero de migrantes e imigrantes que passam pelo
territorio de um pais em determinado tempo. Assim,
guanto maior for o nimero de migrantes e imigrantes,
mai s fAmovi mentadad uma

C ao indice de pessoas que conseguem ascender ou que
caem na escala socioecondmica de uma sociedade,
observando 0s meios e 0S mecanismos que O0S
individuos dispdem para tanto.

D ao desenvolvimento dos meios de transporte publicos
responsaveis pela movimentacéo das pessoas em uma
sociedade justa e desenvolvida.

E & quantidade de carros ou veiculos que circulam em
uma cidade, tendo em mente que, quanto maior for a
guantidade de veiculos em uma cidade, mais movel ela
se tornara.

soci

e
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